



2025年3月21日 星期五

责编:宋振涛 美编:李萍 审读:岳蔚

# 从流浪少年到蓝天守护者

96岁老兵牛永功 奉献不止老兵精神历久弥新

## 你好,老兵

从流浪少年到技术能手,从战火前线到蓝天守护,他是解放兰州的通信兵,是新疆荒地上的开拓者,是飞机维修厂的技术尖兵……今年96岁的青岛市军休服务中心军休干部牛永功,用一生践行初心与使命。他的故事是忠诚与奉献的写照,更是和平年代老兵精神的时代丰碑。

### 流浪少年积极投身革命

牛永功是河南省焦作温县人,他的童年过得十分艰辛。由于家境贫困,小时候他并没有享受到安稳的生活,而是经历了流浪的岁月。“那时候我就是个流浪汉,四处给人打工、要饭。”牛永功回忆起过去,语气平淡,但眉宇间透着那段岁月的影子,他曾在袜厂织过袜子,拉过小车,没有固定的住所,生活充满了不确定和困难。

尽管如此,牛永功从未放弃对未来的希望。1949年,伴随着全国各地陆续迎来解放,那些曾经像他一样在苦难中挣扎的青年,纷纷响应革命的号召。当时身处陕西西安的他,内心涌现出一股强烈的冲动和决心,投身到了革命队伍。入伍后,牛永功成为第一野战军2兵团某连的一名战士,开启了他的人生新阶段。

### 硝烟战火中锻造钢铁意志

“那时国家需要我们,我想,我能为新中国做点事。”牛永功跟随部队一路向西,参加了解放兰州的战役。

兰州战役中,敌军在皋兰山负隅顽抗,战斗异常惨烈。当时牛永功是侦通连的架线班班长,负责保障战场通信。一次线路中断,他冒着枪林弹雨前去抢修,途中与敌军士兵遭遇。他回忆道:“看到我的战友与敌人厮



牛永功回忆自己年轻时的从军经历。

打,我什么都没想,直接冲了上去将敌人打倒,救下了战友。”在那场激战中,牛永功用机智与勇敢挽救了战友生命,同时也见证了兰州解放的胜利。

战斗的胜利没有让他停下脚步。他随部队继续西进新疆,而后挺进伊犁,参与了土地开荒、剿匪维稳,开创了一个又一个奇迹。“到达伊犁后,那里的条件十分恶劣,没有吃穿、没有房屋,我们在那里开展了大生产运动。我们每位战士分配了20亩土地垦荒,我那个时候身强力壮,经常不分黑夜白天地劳动,经过一年多的努力,土地大丰收。后来我们又去牧区买了牛、羊等牲口,自己养,慢慢地可以自给自足。”牛永功脸上浮现出自豪的笑容,那段日子虽苦,但也让他更加坚韧。

### 入列空军挫折中成就自我

1950年,朝鲜战争爆发,国内掀起了抗美援朝、保家卫国的热潮。牛永功所在的部队战士们热情高涨,纷纷报名加入志愿军,经过层层选拔,他们连就他和另外一名战友通过选拔。“新组建的部队从伊犁出发,辗转到了兰州,在兰州大家进行了体检,我和一部分战友被选拔为空军,安排到哈尔滨学习飞行。”牛永功介绍,在后来的进一步体检中,他因体检发

现高血压,未能如愿成为飞行员,而是被分配学习飞机维修技术。

“不能飞天,我就把飞机修好,让它飞得更远!”牛永功白天学习技术,晚上埋头钻研图纸,反复练习操作流程。“文化程度低,那就靠死记硬背;不懂的地方,利用休息时间再练。”他说得云淡风轻,可背后却是常人难以想象的努力。凭借扎实的技术,他在全军技能比赛中脱颖而出,被评为一级技术能手。那些年,他辗转在郑州新郑机场、临潼斜口机场、旅顺口、河北邢台、山东青岛等地服役。从普通战士成长为车间主任、副厂长、厂长,他不仅完成了飞机维修任务,还参与了南海地图拍摄飞机改装、直升机旋翼桨毂故障排除、飞机清洗器生产等重大项目,“祖国需要什么,我们就干什么!”他说,这份使命感从未改变。

1978年,牛永功调到青岛,担任海军航空兵独立第六团修理厂厂长。他带领团队攻克技术难题,为战机保驾护航。离休后,他又投身社区工作,被评为山东省先进休养员、青岛市优秀党员。“我这一辈子,总想着能为国家多做点事,尽一份力。”如今,年过九旬的牛永功依然保持乐观的心态,和家人共享天伦之乐。他常对年轻人说:“别怕苦,吃苦是成长的必经之路。我们赶上了好时代,和平来之不易,一定要珍惜!”

通讯员 管莉 图片由受访者提供

## 访谈式宣讲让课堂“活”起来

军休干部志愿宣讲团走进中共青岛市委党校

3月14日上午,青岛市军休干部志愿宣讲团首创“访谈式宣讲”送课进党校。宣讲团团长刘长敏围绕“致敬英雄·传承精神”为第59期新任职处级公务员培训班近60名学员宣讲,宣讲团成员王庆江作为嘉宾前往现场分享90天长航经历,让学员与亲历者面对面,通过访谈式宣讲,让课堂“活”起来。



“访谈式宣讲”送课进党校。

课程以访谈形式开展,由中共青岛市委党校副教授、青岛社会主义学院客座教授、青岛讲师团成员韩萍作为主持人,刘长敏作为主访谈嘉宾,王庆江作为访谈嘉宾,围绕“铭记英雄、捍卫英雄、争做英雄”三大主线串讲新时代的英雄故事、英雄精神。

“我们不仅在战争年代需要英雄

流血牺牲换来和平,在和平时期,我们仍然呼唤英雄,需要英雄。”刘长敏先后讲述了抗美援朝老兵、青岛市军休干部孙汉英,戍边英雄祁发宝、陈红军、陈祥榕、肖思远、王焯冉,“中国核潜艇之父”黄旭华院士,“水下黄继光”孟昭旭,核潜艇首任艇长杨玺,第一代101舰舰员、青岛市军休干部焦建伟的故事。

军休干部志愿宣讲团成员王庆江作为访谈嘉宾来到现场,结合自身经历回忆起90昼夜长航的故事。在出航前,王庆江的妻子已经怀孕,为了完成长航任务,王庆江写下遗书,毅然决然地随潜艇出航。“假如我们在海上出现意外,你还年轻,将来改嫁一定要找一个对你和孩子好的人,每年春节带孩子去看看我爸爸妈妈,让孩子记住他有爷爷奶奶……”再读自己当初的“绝笔”,王庆江已是潸然泪下,动情的讲述感染了现场学员。学员们纷纷表示:“通过这次宣讲,更加了解了身边的英雄。这样的宣讲和教学模式让人耳目一新,不仅震撼心灵,还引导我们更加深入思考。”

此次红色宣讲创新开展“与亲历者面对面”访谈式教学,通过主持访谈、红色宣讲、嘉宾互动等形式,提升了宣讲的思想性、生动性和实践性。

截至目前,青岛市军休干部志愿宣讲团开展“六进”红色宣讲200余场,受众达300余万人次,以老兵的视角和表达方式,讲述党的故事、革命的故事、英雄的故事。下一步,青岛市军休服务中心将打造更多让受众听起来能“解渴”、学起来能“共鸣”的红色精品课。

通讯员 游潇 摄影报道

## 资讯

### 为预定新兵扣好军旅生涯“第一粒扣子”

3月11日下午,青岛市军休干部志愿宣讲团骨干成员潘立新,应市南区征兵办邀请,走进役前教育基地,以他四次参加国庆阅兵的亲身经历为主题,为预定新兵上了一堂生动而深刻的思想政治教育课,为他们即将踏上军旅生涯奠下坚实的思想基础。

宣讲中,潘立新回顾了自己从1984年至2019年四次参与阅兵的难忘经历。从初次亮相天安门的水兵方队,到后来的中队长、方队长乃至总教练。每一次阅兵,都是对国家和军队的一次深情告白,也是他个人军旅生涯中的重要里程碑。通过生动的讲述,让预定新兵仿佛置身于那一次次震撼人心的阅兵现场。他分享了阅兵训练中的艰辛与挑战,以及战友们为了共同的目标而付出的努力和汗水。这些故事深深打动了在场的每一个人,同时激发了他们强烈的爱国情怀和服役热情。

“崇尚荣誉、吃苦耐劳、意志坚定、作风顽强、精益求精、勇攀高峰,这就是我们秉持的阅兵精神。”潘立新坚定地说。他鼓励预定新兵们要珍惜这次服役的机会,努力学习、掌握技能、提高军事素质,确保关键时刻能够用得上、扛得起、打得赢。

为了增强教育的针对性和实效性,潘立新还结合自己的亲身经历和军队的实际需求,为预定新兵们提供了一些宝贵的建议。他提醒他们要时刻保持清醒的头脑,坚定从军报国的信念;要注重培养自己的团队协作能力和吃苦耐劳的精神;要时刻保持对军队的忠诚和热爱,为成为一名优秀的军人而不懈努力。

通讯员 修海霞

## 市军休干部志愿宣讲团

走进麦岛中学开展“雷锋月”主题宣讲

3月13日,市军休干部志愿宣讲团谢晓飞受邀走进麦岛中学,为该校师生带来了“雷锋月”主题宣讲。这场跨越代际的精神对话,不仅让青少年近距离聆听雷锋故事,更在校园内掀起学习雷锋热潮。

作为拥有20余年党龄的老党员,谢晓飞始终以党员标准严格要求自己。退役后,他积极投身社会服务,现任青岛市“逐梦深蓝”红领巾讲师团特聘讲师,同时担任市军休服务中心军休干部志愿宣讲团成员、关工委成员。虽已离开军营,但他的热血从未冷却,始终以“螺丝钉精神”践行着为人民服务的初心。

谢晓飞以中国海军发展史为切入点,以独特的视角串起一部流动的深蓝史诗。“从甲午之殇到深蓝亮剑,变的是装备,不变的是共产党人‘为人民服务’的初心!”

活动特别设置互动环节,学生们围绕“新时代如何践行雷锋精神”踊跃提问,谢晓飞结合自己的护航经历和青少年生活场景予以回应。现场气氛热烈,有学生感叹:“谢老师的军装承载着热血传奇故事,让我们看到雷锋精神始终焕发活力。”“这种跨代际对话,既传承了红色基因,又激发了青少年的社会责任感。”麦岛中学的王老师说。

当军装上的肩章化作黑板前的粉笔灰,当军旅生涯的激情融入三尺讲台,谢晓飞同志用实际行动证明:雷锋精神永远不会褪色。本次宣讲既是红色基因的传承,更是青春力量的觉醒。

通讯员 刘心易